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Περίληψη 
Η παρούσα εισήγηση έχει ως αντικείµενο να καταδείξει ότι η ανάπλαση µιας απείρου 
φυσικού κάλλους περιοχής, υποβαθµισµένης όµως από ανθρώπινες παρεµβάσεις, µπορεί να 
συντελέσει στην πολιτισµική, οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξή της ακόµη και σε περίοδο 
κρίσης (εικ. 1). 
Η ανάπλαση αφορά τµήµα της περιοχής των Τεµπών του οποίου η επισκεψιµότητα είναι 
κυρίως προσκυνηµατικού χαρακτήρα. Η υποβάθµιση του χώρου οφείλεται αφενός στα 
κτίσµατα που στεγάζουν µη «νόµιµη» εµπορική δραστηριότητα και αφετέρου στις λοιπές 
κακότεχνες κατασκευές του περιβάλλοντα χώρου. 
Προκειµένου να προταθεί λύση για την ανάπλαση του χώρου αυτού εντοπίσθηκαν οι 
διάφορες κατηγορίες προβληµάτων και προτάθηκαν σχετικές λύσεις, αφού προηγήθηκε 
πλήρης τοπογραφική µελέτη της περιοχής, αρχιτεκτονική και φωτογραφική αποτύπωση 
αυτής, καθώς και διαβούλευση µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς. 
Η πρόταση της ανάπλασης καλύπτει δύο τοµείς της υπό µελέτη περιοχής: Ο πρώτος τοµέας 
αφορά τη λειτουργική οργάνωση του χώρου ώστε να «νοµιµοποιηθεί» η εµπορική 
δραστηριότητα µε συγκεκριµένους κανόνες λειτουργίας. Ο δεύτερος αφορά ήπιες 
δραστηριότητες αναψυχής, εκπαίδευσης και πολιτισµού για την εξυπηρέτηση των 
επισκεπτών. 
Αξίζει να υπογραµµισθεί συµπερασµατικά ότι η περιβαντολλογική αναµόρφωση της περιοχής 
παρέχει κατασκευαστική ώθηση, πολιτισµική ως πόλος έλξης του «περαστικού» ταξιδιώτη 
και του φυσιολάτρη επισκέπτη. Η προσέλευση αυτών συµβάλλει στην κοινωνικοοικονοµική 
ανάπτυξη της περιοχής µε επιπτώσεις στην παραγωγή περισσότερων ή και νέων αγαθών, 
συνεπώς στην αναζωογόνηση της τοπικής εµπορικής δραστηριότητας. Παράγοντες ιδιαίτερα 
σηµαντικοί σε περιόδους οικονοµικής κρίσης. 
 
Εισαγωγή 
Η ανάπλαση του δηµόσιου χώρου, η οποία αποσκοπεί κατεξοχή σε περιβαλλοντική 
αναµόρφωσή του, αποτελεί αναµφισβήτητα µοχλό πολιτισµικής, οικονοµικής και κοινωνικής 
ανάπτυξης αυτού (Παπαµίχος 1969), ακόµη και στους παρόντες χαλεπούς καιρούς 
(Κανελλόπουλος 1968). Τη θεώρηση αυτή καταδεικνύει το παράδειγµα της ανάπλασης 
τµήµατος της περιοχής των Τεµπών στο Νοµό Θεσσαλίας, η παρουσίαση της οποίας θα 
αναπτυχθεί στη συνέχεια. 
Ειδικότερα ο χώρος της ανάπλασης παρουσιάζει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: Καλύπτει 
περιοχή απαράµιλλου φυσικού κάλλους (Ρούσκας 2004), µε υποβαθµισµένη ωστόσο 
περιβαντολλογική αισθητική, µε συνέπεια η επισκεψιµότητά της να έχει κυρίως 
προσκυνηµατικό χαρακτήρα (εικ. 1). Πράγµατι, στην υποβάθµιση της περιοχής συντελούν τα 
απίστευτης αισθητικής ένδειας καταλύµατα που αναπτύσσονται στις παραποτάµιες πλευρές 
και στεγάζουν για δεκαετίες την εµπορική δραστηριότητα των µικροπωλητών (εικ. 2). Η 
έκταση µάλιστα των παραπάνω καταλυµάτων καλύπτει τον χώρο από την στάθµευση των 
οχηµάτων επί της εθνικής οδού Θεσσαλονίκης-Λαρίσης έως την πρώτη παλιά σιδηροδροµική 
γραµµή του Ο.Σ.Ε., η οποία είναι ήδη εκτός λειτουργίας. Εξάλλου, την υποβαθµισµένη 
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εικόνα της ενδιαφεροµένης περιοχής συµπληρώνουν οι κακότεχνες από µπετόν κατασκευές 
στον περιβάλλοντα προσκυνηµατικό χώρο. 
 
 

 
Εικόνα 1. Πηνειός Ποταµός – Εµπορικές δραστηριότητες επί της Εθνικής Οδού. 
Foto 1.  Pinios River – Commercial activities on the National Road. 
 
 

Εικόνα 2. Τα καταστήµατα, υπάρχουσα κατάσταση. 
Foto 2.  The stores, existing condition.  
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Κατά τη διερεύνηση της περιοχής αναδείχθηκαν ορισµένα προβλήµατα και επιλέχθηκε ο 
τρόπος προσέγγισής τους. Η ανάλυση των ζητηµάτων αυτών προηγείται και έπονται οι 
προτάσεις της ανάπλασης (Λάζαρης 1966). 
 
Εντοπισµός των προβληµάτων 
Με την  έναρξη της υπό έρευνα περιοχής διαπιστώθηκε ότι τα προβλήµατα δεν ήσαν 
αποκλειστικά αισθητικά, λειτουργικά και περιβαντολλογικά. Πράγµατι, εντοπίσθηκε ένα 
πρώτο πρόβληµα ότι ποικίλοι φορείς, όπως Ο.Σ.Ε., ∆ασαρχείο, Τ.Ε.Ο., όµοροι 
Καποδιστριακοί ∆ήµοι και η εκκλησία αναζητούν µερίδιο από το ιδιοκτησιακό καθεστώς το 
οποίο, όµως, είναι ουσιαστικά ανύπαρκτο (Λάζαρης 1966). Κατά συνέπεια, λοιπόν, ότι οι 
τρεις δραστηριότητες που αναπτύσσονται στην ενλόγω περιοχή, δηλαδή, η προσκυνηµατικού 
χαρακτήρα, η εµπορική και στοιχειωδώς η αναψυχή λειτουργούν σε θολό από νοµικής 
πλευράς τοπίο (σχ. 1). 
 

 
Σχήµα 1. Σχέδιο υπάρχουσας κατάστασης. 
Figure 1. Existing condition plan.  
 
 
∆εύτερο η περιοδική ανύψωση της στάθµης των υδάτων του Πηνειού ποταµού κατά 5 µέτρα 
δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα εκατέρωθεν των παράχθιων περιοχών. 
Τρίτο, γεωλογικά φαινόµενα (πτώση βράχων) υδραυλικά, λύµµατα, κυκλοφορία οχηµάτων 
και παράνοµη εµπορική δραστηριότητα δηµιουργούν πρόσθετα προβλήµατα. 
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Μεθοδολογική προσέγγιση των προβληµάτων 
Αρχικά προτείνουµε τη δηµιουργία φορέα διαχείρισης για την αντιµετώπιση του 
ιδιοκτησιακού καθεστώτος και τη θέσπιση κανόνων λειτουργίας των επί µέρους 
δραστηριοτήτων της περιοχής αυτής (Κουτσουµάρης 1967). 
Ακολούθως προτείνουµε καθορισµό των ορίων του Πηνειού ποταµού στην περιοχή 
ενδιαφέροντος, των χρήσεων γης, της οικοδοµικής γραµµής από την εθνική οδό, τους 
ειδικούς όρους δόµησης, των υποδοµών (ύδρευση, αποχέτευση, ηλεκτρισµός, θέρµανση, 
βιολογικός καθαρισµός, σήραγγα πεζών). Προς το σκοπό αυτό ακολούθησε πληρέστατη 
τοπογραφική µελέτη η οποία συνοδεύτηκε από αρχιτεκτονική και φωτογραφική αποτύπωση 
των κτισµάτων. 
 

 
Σχήµα 2. Πρόταση στάθµευσης οχηµάτων. 
Figure 2. New parking space.     
 
 
Προτείνουµε επί πλέον να ληφθούν άµεσα µέτρα κυκλοφοριακής ρύθµισης. 
Η προσέγγιση της περιοχής γίνεται µέσω της εθνικής οδού. Εκατέρωθεν αυτής και στο ύψος 
της περιοχής ενδιαφέροντος υπάρχει περιορισµένος χώρος στάθµευσης οχηµάτων (σχ. 2). 
Από την πλευρά της Λάρισας ευθύγραµµη σκάλα οδηγεί στη σήραγγα που τέµνει υπογείως 
και κάθετα την Εθνική Οδό (σχ. 3). Σ’ αυτήν εναλλάσσονται σκαλιά και πλατύσκαλα και στη 
συνέχεια κεκλιµένο επίπεδο οδηγεί σε έξοδο και σε πλάτωµα που βρίσκεται 12µ. χαµηλότερα 
από το επίπεδο στάθµευσης των οχηµάτων και σε 6µ. ψηλότερα από την επιφάνεια ροής του 
ποταµού. Στο εν λόγω πλάτωµα αναπτύσσονται 14 µη νόµιµα µικρά εµπορικά καταστήµατα 
µε προϊόντα τουριστικού ενδιαφέροντος (σχ. 4). Κατά 2µ. ψηλότερα βρίσκεται πλατύσκαλο 
που καταλήγει και η σκάλα καθόδου από την πλευρά της Κατερίνης. Κεκλιµένο επίπεδο 
οδηγεί τέλος στην κρεµαστή σιδερένια γέφυρα που καταλήγει στο πλάτωµα του 
προσκυνήµατος µέσω σκάλας από µπετόν (εικ. 3). Στο πλάτωµα αυτό αναπτύσσονται δύο 
στοές (σχ. 5). Η πρώτη οδηγεί στη µικρή εκκλησία και η δεύτερη σε αγίασµα. Το 
κωδονοστάσιο από µπετόν, όπως και οι στοές, το κατάστηµα µε το εστιατόριο και τα δύο 
διώροφα κτίσµατα του Ο.Σ.Ε. µαζί µε εξωτερικά W.C. συµπληρώνουν τα βασικά κτίσµατα 
στο χώρο αυτό (εικ. 4-5). 
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Σχήµα 3-4. Σήραγγα – Καταστήµατα, υπάρχουσα κατάσταση. 
Figure 3-4. Tunnel – Stores, existing condition.      
 
 

 
Σχήµα 5. Το προσκύνηµα σήµερα, η στοά. 
Figure 5. The pilgrimage today, the archway.     
 
 

 
Εικόνα 3. Σκάλα καθόδου προς το προσκύνηµα.  
Foto 3.  Staircase descending to the pilgrimage. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι οι 
προφορικές συνεντεύξεις µε 
τους χρήστες του χώρου έδωσαν 
πολύτιµες πληροφορίες οι 
οποίες αξιοποιήθηκαν στον 
αρχιτεκτονικό σχεδιασµό. 
Παράλληλα ενηµερώθηκαν σε 
όλα τα στάδια της έρευνας οι 
εµπλεκόµενοι φορείς ώστε η 
τελική πρόταση ανάπλασης να 
είναι αποδεκτή. 
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Εικόνα 4. Το αναψυκτήριο. 
Foto 4. Cafeteria.   
 
 

 
Εικόνα 5. Οι πηγές.  
Foto 5.  The fountains. 
 
 
Η πρόταση ανάπλασης 
- Περιοχή εµπορικής δραστηριότητας 
Στην πρόταση ανάπλασης στόχος είναι να µην θιγούν τα «κεκτηµένα», συνεπώς να 
προτιµηθεί ήπια ένταξη των κατασκευών στο χώρο και η όλη λειτουργία να υπαχθεί σε 
συγκεκριµένους κανόνες. 
Αρχικά προβαίνουµε σε πρόταση αποκατάστασης της σήραγγας των πεζών προκειµένου να 
καταστεί προσπελάσιµη από άτοµα µε κινητικά προβλήµατα (σχ. 6). 
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Σχήµα 6. Πρόταση: κατόψεις και τοµές στη σήραγγα. 
Figure 6. Proposal plan: tunnel ground floor plans and section.     
 
 
Στην περιοχή που αναπτύσσονται τα καταλύµατα της υπάρχουσας εµπορικής δραστηριότητας 
προτείνονται δύο σενάρια. 
Στο πρώτο σενάριο, από τη στάθµη των 18,00 µέτρων στην οποία καταλήγει το κεκλιµένο 
επίπεδο που προαναφέραµε, δύο κεκλιµένα επίπεδα οδηγούν στη στάθµη ανάπτυξης των 
καταστηµάτων η οποία είναι γραµµική και τα 14 από τα προτεινόµενα 20 καταστήµατα είναι 
υπόσκαφα, καµαροσκεπή, τοποθετηµένα εντός του πρανούς (σχ. 7). Από την ανατολική 
πλευρά (Κατερίνη) ο επισκέπτης ακολουθεί τις υπάρχουσες κλίµακες και αφού συναντήσει 
ένα µικρό καφέ, σε ένα διευρυµένο πλατύσκαλο που δηµιουργούµε (σήµερα εκεί βρίσκεται 
ένα µικρό κατάστηµα ψιλικών), φτάνει στο επίπεδο ανάπτυξης των καταστηµάτων, το οποίο 
ταυτίζεται µε το επίπεδο της κρεµαστής γέφυρας. Από την πλευρά αυτήν τα άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες µπορούν να προσεγγίσουν το χώρο µέσω του υπάρχοντα χαλικόστρωτου δρόµου που 
βρίσκεται λίγο πιο κάτω από το χώρο στάθµευσης των οχηµάτων και µε κεκλιµένο επίπεδο 
να οδηγηθούν στη στάθµη των +18,00 µέτρων και στη συνέχεια ακολουθώντας την πορεία 
αυτών που εξέρχονται από τη σήραγγα που περιγράψαµε να ανέλθουν στο επίπεδο των 
καταστηµάτων. Ακόµα, αν χωροθετηθεί νέο κεκλιµένο επίπεδο στο πρανές της Εθνικής 
Οδού, µπορούν να φτάνουν κατευθείαν στο επίπεδο των +21,00 (προτεινόµενη στάθµη 
καταστηµάτων). Το νέο κεκλιµένο επίπεδο µπορεί να χρησιµοποιείται και για την 
τροφοδοσία των καταστηµάτων. Ας σηµειωθεί ότι στα καταστήµατα τα είδη πώλησης 
σχετίζονται µε ήδη λαϊκής τέχνης και παραδοσιακών προϊόντων της περιοχής (σχ. 8). 
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Σχήµα 7. Υπόσκαφα καταστήµατα Α’ Σενάριο, κάτοψη και τοµή. 
Figure 7. Underground stores Α’ Version, plan and section.     
 
 
Στο δεύτερο σενάριο προτείνεται η διαµόρφωση µίας ξύλινης επιφάνειας στη στάθµη των 
+19,00 µέτρων, δηλαδή, ψηλότερα από την υπάρχουσα επιφάνεια των καταστηµάτων κατά 2 
µέτρα (σχ. 9). Αριθµός καταστηµάτων διατάσσεται κατά τη διεύθυνση της σήραγγας, δηλαδή, 
κάθετα στη ροή του ποταµού. Μέρος της διάταξης αυτής των καταστηµάτων εφάπτεται του 
πρανούς, ενώ ένας µικρότερος αριθµός καταστηµάτων τοποθετείται µε την «πλάτη» στη ροή 
του ποταµού (σχ 10-11). Τελικά, η συνολική χωροθέτηση γίνεται γύρω από µία «πλατεία» 
και έτσι υλοποιείται µία «αγορά» γύρω από αυτήν. Ένα κεκλιµένο επίπεδο οδηγεί από τη 
στάθµη των καταστηµάτων (+19,00 µέτρα) στη στάθµη της κρεµαστής γέφυρας (+21,00 
µέτρα). Στο σενάριο αυτό οι επισκέπτες και τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες που διέρχονται από 
τη σήραγγα, µέσω κεκλιµένου επιπέδου, φτάνουν στο επίπεδο των καταστηµάτων (+19,00 
µέτρα). 
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Σχήµα 8. Υπόσκαφα καταστήµατα Α’ Σενάριο, τοµές. 
Figure 8. Underground stores Α’ Version, sections.    
  

 
Σχήµα 9. Καταστήµατα Β’ Σενάριο, κάτοψη. 
Figure 9. Stores B’ Version, ground floor plan.     
 
 
Από τα παραπάνω προκύπτει ότι στα δύο σενάρια τα καταστήµατα µε «πλάτη» στον ποταµό 
δεν έχουν στο κατακόρυφο επίπεδο εµπορεύµατα ψηλότερα από 1,5 µ., έτσι ώστε ο 
διερχόµενος επισκέπτης να έχει απρόσκοπτη θέα προς την απέναντι όχθη. Επίσης, πρέπει να  



 10 

 
Εικόνα 6. Λιµναίος οικισµός.  
Foto 6. Lake village. 
 

αναφέρουµε ότι σε περίπτωση µέγιστης 
πληµµύρας του ποταµού και στα δύο 
σενάρια αποκόπτεται η κίνηση των 
διερχόµενων από τη σήραγγα επισκεπτών. 
Εάν θέλουµε να εξασφαλίσουµε τη 
λειτουργία της σήραγγας και στην 
περίπτωση της µέγιστης πληµµύρας, πρέπει 
να ανακατασκευάσουµε τη σήραγγα στο 
τµήµα εξόδου, ανεβάζοντας την οροφή της 
κατά περίπου 1 µέτρο. Στην περιοχή 
µελέτης χωροθετούνται ακόµη ένα 
περίπτερο ενηµέρωσης κοινού και φυσικά οι 
αυτονόητοι χώροι υγιεινής. Αξιοσηµείωτο 
είναι ότι η λύση του ξύλινου επιπέδου 
παραπέµπει στις αντίστοιχες κατασκευές 
λιµναίων οικισµών που δηµιουργήθηκαν 
γύρω στα 1500 π.Χ. στον ελληνικό και όχι 
µόνο χώρο (Μπούρας, 1980). (εικ. 6) 
 

 
 

 
Σχήµα 10. Καταστήµατα Β’ Σενάριο. 
Figure 10. Stores B’ Version.     
 
 
-Περιοχή του ευρύτερου προσκυνηµατικού χώρου 
Στην προσκυνηµατική περιοχή χωροθετούνται ήπιες λειτουργίες από πλευράς αρχιτεκτονικής 
µορφής, όγκου αλλά και οχλήσεων. Είναι η περιοχή στην οποία ο επισκέπτης ξεκουράζεται 
και απολαµβάνει το µαγευτικό τοπίο. Σε αυτό συµβάλουν τα υπαίθρια καθιστικά, η 
δυνατότητα περιπάτου παράλληλα της ροής του ποταµού, η επιλογή ανόδου στο επίπεδο των 
σιδηροδροµικών γραµµών, το αναψυκτήριο και το υπάρχον µικρό καράβι, το οποίο προσθέτει 
µία µοναδική δυνατότητα να αντιληφθεί ο επισκέπτης το χώρο από την επιφάνεια του 
ποταµού. 
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Σχήµα 11. Καταστήµατα Β’ Σενάριο, πίσω όψη. 
Figure 11. Stores B’ Version, back view.     
 
 
Αρχικά, στον ευρύτερο χώρο του προσκυνήµατος δηµιουργούµε ένα νέο ξύλινο επίπεδο 
κίνησης των πεζών το οποίο αναπτύσσεται παράλληλα προς την ροή του ποταµού (σχ. 12). 
 

 
Σχήµα 12. Η πρόταση στο προσκύνηµα. 
Figure 12. Proposal plan at the pilgrimage.     
 
 
Αυτό χωροθετείται στη στάθµη των +19,00 µέτρων, πάνω από το πληµµυρικό φαινόµενο. Το 
νέο επίπεδο εφάπτεται του προσκυνήµατος, των δύο κτιρίων του Ο.Σ.Ε. και του αγιάσµατος 
στα δεξιά του (σχ. 13). Τα κατακόρυφα επίπεδα των τεσσάρων σηµερινών τόξων του 
προσκυνήµατος και των τριών τόξων του αγιάσµατος επενδύονται µε λίθινη τοιχοποιία 
πάχους 20 εκατοστών εσωτερικά και εξωτερικά, και τα τόξα πλέον γίνονται υπερυψωµένα, 
ηµικυκλικά. Στόχος µας είναι να προσφέρουµε στον επισκέπτη οικείες µορφές, αλλά και 
φυσικά υλικά. Οι είσοδοι και στις δύο αναφερόµενες λειτουργίες εγκιβωτίζονται µέχρι το 
ύψος του νέου δαπέδου, έτσι ώστε να αποτρέπεται το πρόβληµα στη µέγιστη πληµµύρα (σχ. 
14). Στα κτίρια του Ο.Σ.Ε. το σηµερινό δάπεδο υψώνεται κατά 30 εκατοστά. Για τον ίδιο 
λόγο αυτά  τα δύο  κτίρια συµπληρώνονται µε  στενό ισόγειο κτίσµα από  πέτρα  που  έρχεται  
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Σχήµα 13-14. Υπάρχουσα κατάσταση και πρόταση στα κτήρια Ο.Σ.Ε. και το προσκύνηµα.  
Figure 13-14. Existing condition and proposal plan at the OSE buildings and the pilgrimage.  
 

 
Σχήµα 15. Υπάρχουσα κατάσταση και πρόταση στο προσκύνηµα. 
Figure 15. Existing condition and proposal plan at the pilgrimage.  
 
 
κάθετο στο πρώτο σηµερινό κτίσµα που συναντάµε. Έτσι, το νέο συγκρότηµα των τριών 
κτιρίων παίρνει µορφή «Π» και κλείνει µε έναν τοίχο, ο οποίος διακόπτεται από δίφυλλη 
ξύλινη είσοδο (σχ. 15). Ο επισκέπτης εισέρχεται αρχικά σε µία µικρή αυλή και στη συνέχεια 
στον κλειστό χώρο στα αριστερά του. ∆ιάδροµος που σχηµατίζεται από υαλοστάσιο ενώνει 
τους δύο όγκους και οργανώνει λειτουργικά το συνολικό συγκρότηµα. Σ’ αυτό προτείνουµε 
να χωροθετηθεί µουσείο-έκθεση. Στον όροφο των δύο κτισµάτων του Ο.Σ.Ε. µπορούν να 
οργανωθούν λειτουργίες εξυπηρέτησης του ιερού προσκυνήµατος. Το ίδιο µπορεί να συµβεί 
στην ισόγεια αποθήκη που βρίσκεται στο πρώτο από τα δύο προαναφερόµενα κτίρια του 
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Ο.Σ.Ε. Μεταξύ του κωδωνοστασίου και του σηµερινού κτίσµατος του Ο.Σ.Ε. χωροθετείται  
ξυλόστεγη αίθουσα σεµιναρίων, επίσης από πέτρα, υλικό µε το οποίο επενδύεται και το 
κωδωνοστάσιο. Έτσι, το τελευταίο αλλάζει µορφή και καλείται να συµβαδίσει µε τη νέα 
αντίληψη. Η προαναφερόµενη αίθουσα περιλαµβάνει µικρό χώρο υποδοχής, ώστε να 
καλύπτει ανάγκες 70 ατόµων και εξυπηρετείται από χώρους υγιεινής. Να σηµειωθεί ότι το 
σηµερινό γραφείο που καλύπτει το χώρο της µίας τοξωτής καµάρας του προσκυνήµατος 
χωροθετείται δεξιά του κωδωνοστασίου και µέσα στον όγκο της αίθουσας σεµιναρίων, µε 
συνέπεια να ελευθερώνεται ο ηµιυπαίθριος χώρος που οδηγεί στο προσκύνηµα. 
 

 
Σχήµα 16. Τοµές στο αναψυκτήριο και στον ξενώνα. 
Figure 16. Section at the cafeteria and hostel.     
 
 
Από την περιοχή αυτή κεκλιµένο επίπεδο µεταφέρει τον επισκέπτη στη σηµερινή στάθµη και 
στους νέους χώρους υγιεινής, δεδοµένου ότι οι υπάρχοντες καθαιρούνται.  
Το επίπεδο που αντιστοιχεί στο σηµερινό αναψυκτήριο διευρύνεται για να καλυφθούν οι 
ανάγκες λειτουργίας του (στάθµη 19, 30 µέτρα). Το σηµερινό αναψυκτήριο αλλάζει στάθµες 
λειτουργίας (σχ. 16). Συγκεκριµένα, για να µην χρησιµοποιήσουµε οπλισµένο σκυρόδεµα 
µετατρέπουµε τη σηµερινή οροφή  από οπλισµένο σκυρόδεµα σε δάπεδο του προτεινόµενου 
αναψυκτήριου. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι το νέο αναψυκτήριο στη νέα στάθµη δαπέδου θα 
είναι ψηλότερο κατά 1-1,20 µέτρα από το νέο δάπεδο κίνησης. Στο νέο αναψυκτήριο µε τη 
δίρριχτη πάνω σε ξύλινα ζευκτά στέγη από λαµαρίνα τιτανιούχου ψευδαργύρου, η 
κορυφογραµµή της θα είναι λίγο ψηλότερα από το επίπεδο της σιδηροδροµικής γραµµής. 
Έτσι ο επισκέπτης-περιπατητής στο επίπεδο της γραµµής θα έχει απρόσκοπτη θέα προς τον 
ποταµό (Μπλέτας 1995). 
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Σχήµα 17. Υπάρχουσα κατάσταση και πρόταση στο αναψυκτήριο και στον ξενώνα. 
Figure 17. Existing condition and proposal plan at the cafeteria and hostel.      
 
 
∆εξιά της σηµερινής σκάλας που οδηγεί από τον αύλειο χώρο του αναψυκτηρίου στο επίπεδο 
της πρώτης σιδηροδροµικής γραµµής, την οποία ανακατασκευάζουµε, και κατά µήκος των 
σηµερινών πρόχειρων κατασκευών του Ο.Σ.Ε., τις οποίες καθαιρούµε, δηµιουργούµε µε 
αφετηρία το νέο επίπεδο κίνησης (στα +19,30 µέτρα) ισόγειο ή διώροφο µικρό ξενώνα (σχ. 
17). Στο ισόγειο του ξενώνα εντάσσονται οι κοινόχρηστοι χώροι και τα δωµάτια (9 είναι ο 
µέγιστος αριθµός των δωµατίων) µε δυνατότητα να έχουν και πατάρι. Σε περίπτωση 
διώροφης κατασκευής τα δωµάτια θα είναι ασφαλώς περισσότερα. Επεκτείνοντας αυτήν τη 
σκέψη, θα µπορούσε ο ξενώνας να αναπτυχθεί και στο επίπεδο της πρώτης σιδηροδροµικής 
γραµµής (σχ. 18). Συγκεκριµένα, αριθµός οχηµάτων εµπορικής αµαξοστοιχείας, αφού 
επανατοποθετηθούν οι γραµµές στο σηµείο αυτό, θα µπορούσαν να µετατραπούν σε 
κατάλληλα διαµορφωµένα ανεξάρτητα δωµάτια ξενώνες µε χώρο υγιεινής. Σε άλλη 
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περίπτωση ένας διάδροµος επικοινωνίας κατασκευαζόµενος σε πρόβολο επί των οχηµάτων 
θα είναι δυνατόν να τα ενοποιεί. Η λύση αυτή διπλασιάζει τη δυναµικότητα σε δωµάτια του 
ξενώνα και δηµιουργεί νέα «αντίληψη» ήπιας µορφής επέµβασης. Η σύνδεση των δύο όγκων 
επιτυγχάνεται µε κλιµακοστάσιο και γυάλινο ανελκυστήρα. Γυάλινος ανελκυστήρας στο 
πλατύσκαλο καθόδου της κρεµαστής γέφυρας θα βοηθά τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες να 
φτάνουν στο νέο επίπεδο που δηµιουργούµε, αυτό της στάθµης των +19,00 µέτρων. 
Αξιοποιώντας την αχρησιµοποίητη σήραγγα του τρένου µπορεί να δηµιουργηθεί µουσείο 
σιδηροδρόµου, το οποίο προκείµενου να εκθέτει αριθµό οχηµάτων εκτός σήραγγας καθώς και 
µία µηχανή από το παρελθόν (σχ. 19), µάλιστα, ενώ παράλληλα µπορεί να προβάλλεται 
φωτογραφικό υλικό αναφορικά µε την µηχανική εξέλιξή της. Η ανάπλαση αντιµετωπίζει 
επιπροσθέτως και την περιοχή των πηγών που βρίσκονται πλησίον του προσκυνηµατικού 
χώρου και αναβαθµίζει την υπάρχουσα παιδική χαρά, η οποία χωροθετείται στο νέο επίπεδο 
κίνησης (σχ. 20).  
 

 
Σχήµα 18. Τοµές στον ξενώνα.   
Figure 18. Section at the hostel. 
 
 
Επίλογος 
Προσεγγίσαµε ένα κοµµάτι ελληνικής γης, µια θεσπέσια περιοχή προικισµένη από τη φύση 
κακοποιηµένη, όµως, από ανθρώπινες παρεµβάσεις µε συνέπεια την πλήρη υποβάθµισή της. 
Η επαναδιαµόρφωση της περιοχής, στοχεύοντας άµεσα σε περιβαντολλογική αναβάθµιση 
αυτής, συνδέεται ευθέως µε την οικονοµική της ανάπτυξη παρέχοντας καταρχήν 
κατασκευαστική ώθηση (σχ. 21-22). Επιπλέον η αισθητική και λειτουργική αναβάθµιση των 
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βιώσιµων υπαίθριων χώρων βασισµένη στις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης οδηγεί σε 
πολιτισµική ανάπτυξη κεντρίζοντας το ενδιαφέρον όχι µόνο του προσκυνητή αλλά και του 
διερχόµενου ταξιδιώτη και του φυσιολάτρη επισκέπτη (Κουσιδώνης Χ. 2011). Η αθρόα 
προσέλευση αυτών µπορεί να συµβάλλει ταυτόχρονα στην κοινωνικοοικονοµική ανάπτυξη. 
Η τελευταία, µάλιστα, έχει επιπτώσεις όχι µόνο στην παραγωγή περισσότερων ή νέων 
παραδοσιακών αγαθών αλλά και στην αναζωογόνηση της τοπικής εµπορικής δραστηριότητας 
(Κουτσουγιάννης Α. 1967). Οι παραπάνω παράγοντες ως αντίκτυπος της ανάπλασης 
αποκτούν ιδιαίτερη σηµασία στην περίοδο της οικονοµικής κρίσης που βιώνουµε τα 
τελευταία χρόνια. 
 

 
Σχήµα 19. Η πρώτη σήραγγα – Μουσείο. 
Figure 19. First tunnel – Museum.  
 

 
Σχήµα 20. Πρόταση στις πηγές.  
Figure 20. Proposal at the fountains.  
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Σχήµα 21. Σκαρίφηµα διαµορφώσεων.  
Figure 21. Landscaping sketch. 
 
 

 
Σχήµα 22. Σκαρίφηµα πάνω από τα καταστήµατα. 
Figure 22. View above the stores, sketch.  
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Abstract 
The current article seeks to emphasize on rehabilitation of an area of great natural beauty, 
which is currently degraded by human activities and it will positively contribute to cultural, 
economic and social development, even in an economic crisis period. 

The rehabilitation project refers to a part of the Tembi area, which is visited for 
peregrine, religious reasons. The area degradation is due to the buildings favoring illegal 
commercial activities and to low-quality constructions in the surrounding environment. 

In order to propose rehabilitation solutions, the several problems are identified, a 
detailed surveying map has been produced, architectural measure drawings have been 
conducted, many photographs have been taken and public consultations have been organized 
with all interested parties and stakeholders. 

The rehabilitation proposals have covered two aspects of the study area. The first one 
refers to the operational organization of the study area, in order to legalize commercial 
activities, by establishing specific regulations. The second one refers to recreational, 
educational and cultural activities development, in order to cover effectively visitors’ needs. 

In conclusion, it is worth mentioning that environmental rehabilitation of the area of 
study is enhanced by future building activities development and cultural development as well, 
for all visitors and even for passing travelers. Socioeconomic development will be the 
aftermath of the rehabilitation proposals, by producing more local products and new products, 
favoring commercial activities and development in an economic crises period. 
 


